

网络淫秽背后的“三重门”

——对话三地网络淫秽大案犯罪嫌疑人

□据 新华社

透过冰冷的铁窗，犯罪嫌疑人戴着镣铐、坐上讯问凳，迷茫的眼神和蜡黄的面庞似乎表白着内心的忏悔。然而，一切都为时已晚，网络淫秽犯罪，让这些20多岁的年轻人不敢憧憬自己的未来……

日前，江苏、湖南、吉林三地警方接连侦破三起典型网络淫秽大案。新华社记者就案件中出现的“第三方支付平台色情交易”、“境外服务器托管”、“广告联盟‘输血送电’”等新动向，采访了主要犯罪嫌疑人，以解密网络淫秽背后的“三重门”。



新华社记者采访吉林“八方链”网络淫秽大案犯罪嫌疑人罗某。

1 “一重门”： 第三方支付平台助纣为虐

[案情]

犯罪嫌疑人陈某等12人于2008年创办“支付在线”网站，共招募下级站长162名，专门为淫秽网站与访问用户提供收费支付服务通道，2010年被江苏扬州警方抓获，涉案金额高达1300余万元。

[对话]

记者：“支付在线”网站是什么？如何建立？

陈某：它是一个第三方支付平台，在淫秽网站与访问用户间架起一座“交易桥梁”，能有效隐蔽犯罪记录、逃避法律制裁。建它不需要任何门槛，从域名注册到运营，出几千元钱委托一个小公司就能搞定，域名“.cn”每年1元、“.com”每年几十元。之后，上网购买几百元钱的“支付平台”软件，安装后即可运行。

[对话]

记者：你与上下家怎么资金

结算？

陈某：我的上家是“易宝”、“支付宝”、“快钱”、“贝宝”等与各大银行签订B2C电子商务协议的大型第三方支付平台，我是它们的一级代理，向下发展上千个网站（含淫秽网站）。结算流程一般是，用户访问淫秽网站，需点击网站上的“支付图标”，自动链接到“支付在线”页面后，用面额100元的神州行充值卡（输入账号、密码）支付后就能观看淫秽视频。上级支付平台（收卡商）自动收卡后与运营商结算变现，扣除10%的手续费后再转付给“支付在线”（得20%）和淫秽网站（得70%）。“支付在线”每月净利润在20万元左右。

记者：“易宝”等第三方支付平台是否清楚你从事的非法交易？上缴交易税吗？

陈某：它们只管资金流向，

不管淫秽内容。工商部门也不查我的缴税记录，即便我挣了钱想缴税，都不知道往哪儿缴、缴多少。

[点评]

第三方支付平台与犯罪分子结成利益链条，后者利用前者隐蔽地收取违法所得资金，前者向后者收取高额手续费。江苏省公安厅网警总队总队长李明杰说：“目前，对第三方支付平台的监管缺失，导致大量交易涉及色情、洗钱、赌博、欺诈等违法犯罪活动，可以说是助纣为虐。”

对此，有关人士建议，工信、金融、公安、工商等部门应定期联手开展“第三方支付平台摸查清理专项行动”，要求第三方支付平台在接受信息安全审核并备案后方可开通，存储下家各网站的IP日志流程以备查询，并履行用户资金流向监管职责。

2 “二重门”： 境外服务器托管逍遙法外

[案情]

犯罪嫌疑人罗某等人于2009年开办“四人行”网站，向网络淫秽犯罪分子出租美国服务器在虚拟空间牟利，并负责制作、维护淫秽网站“呱呱在线电影网”，2010年被湖南常德警方抓获，共查获淫秽电影863部。

[对话]

记者：你为何不转租境内服务器？

罗某：2009年，全国开展打击网络淫秽色情专项行动后，很多淫秽网站为逃避打击，都转而租用境外服务器。它不仅价格适中，而且即便被公安封堵，15秒后就能实现域名自动跳转。

记者：你怎么倒买倒卖境外服务器？租用者一般干什么用？

罗某：我们这行叫“网赚”。

我在网上从“美国数据中心”、“鑫诺科技”等境外主机托管服务商手中以每月约800元的价格买进2G美国服务器空间，再以每月约880元的价格出租给下家的淫秽网站，赚80元差价。另外，一台境外服务器可被划分成上百个虚拟空间出租，利润更大。我在QQ、各大BBS论坛上大量发帖兜售境外服务器，买卖一般从事盗版、色情、传销、“钓鱼”（诈骗）等勾当。

记者：你和租用者之间如何交易？

罗某：除了转租虚拟空间，我还定期维护淫秽网站，负责上传淫秽视频、招揽性用品广告，收取维护费、广告费。上下家的真实身份我都不清楚，我们只通过“支付宝”绑定银行卡的方式

提现交易。

[点评]

据统计，2009年12月以来，公安部共接到网络淫秽举报线索57000余条，其中境外线索占87.8%，出租美国服务器的网络广告占“境外服务器租用”广告总量的90%。相关部门对约65%的境外淫秽网站无法实施有效屏蔽。

湖南省公安厅网技总队政委潘小松说：“境外服务器托管，使我们的取证难度加大，破案成本提高。一个涉案金额几千元的小案子，破案成本至少数万元，最后境外‘大鱼’抓不到，境内‘小虾’一大堆。”对此，有关人士建议，相关部门应建立境外接入服务资质审查制度并及时备案，重点整顿境外服务器的国内代理商。

3 “三重门”： 广告联盟“输血送电”

[案情]

犯罪嫌疑人罗某等人于2008年开办“八方链”广告联盟，在全国20个省份共95个淫秽网站投放虚假性用品广告，并为淫秽网站提供资金支持，2010年被吉林长春警方抓获，现已被批捕。

[对话]

记者：什么是广告联盟？“八方链”如何盈利？

罗某：广告联盟实际是在网络上经营、投放广告的广告公司或中介机构，上家是广告商，下家是各大网站。我（“八方链”）总共为13900多个网站（含淫秽网站）提供广告链接服务。性用品广告商按“每1000次点击率20元”的标准向我付费，我将广告在各大淫秽网站投放，付给淫秽网站站长18元，自己赚取差价（佣金）2元。

记者：“八方链”为何经营多年却没被发现？

罗某：它其实隶属于一家正规公司——“亿讯科技公司”，披着这层（合法）外衣，我派专人用QQ、MSN等在线拉客户（网站），很难被人发现。

记者：“八方链”规模有多大？对下家客户监管吗？

罗某：我开办1年多就发展了10000多家网站，规模算中等水平。

起初我还审查下家网站的内容，但后来因为数量太多，再加上淫秽网站点击量巨大、获利高，就不再监管了。

记者：能否谈谈你对当前广告联盟行业的评价？

罗某：很乱，很挣钱。我被抓，算倒霉，我的同行没“进来”只是幸运而已。

记者：难道你现在都不后悔？

罗某：也后悔，为了一时之利没及时报案。我奉劝同行们一定仔细监管下家（网站），遇到淫秽信息要及时删除。

[点评]

由接入服务商、广告联盟、第三方支付平台、淫秽网站、广告商等组成的网络淫秽地下产业链条，已经远远超出了公安机关的打击范围。长春市公安局副局长唐庆华说，今年2月实行的“两高对淫秽信息传播案件的最新司法解释”规定，明知是淫秽网站，为牟利以投放广告等方式向其“输血送电”者，以共犯论处。

此外，有关人士建议，工信部应要求广告联盟对下家网站履行登记审查手续；工商部门应将网络广告联盟纳入管理视线；在基层检察院、法院成立专门受理网络案件的部门，并开展相关业务培训，及时、公正地惩处网络犯罪分子。

■延伸阅读

央行“非金融机构支付新规”击中“命门”

□据 新华网

中国人民银行6月21日公布《非金融机构支付服务管理办法》，禁止任何非金融机构和个人擅自从事或变相从事支付业务。《管理办法》对规范非金融机构支付服务行为、防范支付风险大有裨益，击中了网络淫秽、网络赌博等新型犯罪的“命门”。

近几年，网络淫秽、赌博等大案、要案层出不穷。犯罪分子利用第三方支付平台监管缺失、交易隐

蔽、犯罪风险低等特点，通过开办非法网站，大肆进行色情、洗钱、赌博、欺诈等违法网络交易。

今年1月至6月，江苏、湖南、吉林三地警方接连侦破“支付在线”、“呱呱在线电影网”、“八方链”广告联盟三起典型网络淫秽大案，三起案件的犯罪嫌疑人均通过第三方网络支付平台进行非法交易。当前，第三方支付平台已成为境内外犯罪分子从事网络淫秽、赌博的重要利益环节和最主要支付渠道，危及金融安全、经济秩序、网络安全，急需整顿。